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ZIMNÍ OLYMPIJSKÉ HRY V INNSBRUCKU
Od 29. ledna do 9. února 1964 probíhají na hoře Bergisel v Innsbrucku 
IX. zimní olympijské hry. Závody v severské kombinaci se konají v Seefeldu. 
Her se účastní 36 národních výprav, přičemž východní a západní Německo 
je zde ještě jako jeden celek. 
Soutěží se v deseti sportech a poprvé je zahrnuta i jízda na saních. Jako 
jedenáctý ukázkový sport je představena metaná (podobná curlingu, ale místo 
kamenů se provozuje s kotouči ze dřeva nebo plastu, gumy a oceli). 
Na olympijských hrách se předvede 1 091 sportovců. Nejvíce medailí 
získává Sovětský svaz (25), na druhém místě s 15 medailemi se umístí 
Norsko a 12 medailí zajistí celkové třetí místo Rakousku. Československo 
reprezentuje 46 sportovců a získává jednu bronzovou medaili v hokejovém 
turnaji. Na čtvrtých místech končí skokan Josef Matouš a krasobruslař Karol 
Divín. Švýcarsko a Kanada poprvé nezískávají žádnou medaili.

Události her
Pořadatelé se potýkají s velmi teplým počasím, které se v této oblasti 
vyskytuje jednou za sto let. Neustále prší, sníh taje a nový nepřibývá. Nakonec 
přijíždí na pomoc armáda, která navozí na sportoviště 40 tisíc krychlových 

metrů sněhu z Brennerského průsmyku. Dalších 20 tisíc bloků ledu pak 
zachrání soutěže na bobovém tobogánu. Na hry však vrhají stín dvě tragédie, 
k nimž dochází ještě před samotným zahájením. V sáňkařské dráze zahyne 
Kazimierz Kay-Skrzypecki (Brit s polskými kořeny) a na sjezdařské trati 
Australan Ross Milne.
Nejúspěšnější sportovkyní je Sovětka Lidia Skoblikova, která během čtyř dní 
získá 4 zlaté medaile v rychlobruslení. Švédský běžec na lyžích Sixten Jernberg 
zde rozšíří počet svých medailí a s celkovou sumou 9 exemplářů se stává 
nejúspěšnějším účastníkem všech doposud konaných zimních olympiád.

Čachry v hokejovém turnaji
Jednoznačným vítězem je Sovětský svaz, ovšem další tři týmy – Švédsko, 
Československo a Kanada – získávají stejný počet bodů. Podle původních 
pravidel by měla rozhodnout minitabulka vzájemných zápasů pouze 
těchto tří týmů. Za těchto podmínek by Československo skončilo čtvrté 
za Kanadou. Protože se však ukáže, že tento postup odporuje Olympijské 
chartě, neboť všechna družstva si mají být rovna a hodnocení podle zápasů 
pouze tří vybraných do toho nezapadá, pravidlo se mění a rozhoduje 
skóre. Československo se tímto dostává na třetí místo a odsouvá Kanadu 
na nemedailovou pozici.

Rychlobruslení v Innsbrucku

Lidia Skoblikova

Olympiáda v Innsbrucku

Sixten Jernberg
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A ještě krátce z olympiády

Nejmladším československým 
sportovcem, který se účastní olympiády, 
je třináctiletý Ondrej Nepela, budoucí 
krasobruslařský šampión.

Italský bobista Eugenio Monti obdrží 
Coubertinovu medaili za nezištnou 
pomoc britskému bobu, kvůli níž přišel 
o zlato.

Počet diváků zimních olympiád poprvé 
překročí hranici jednoho milionu.

Sportoviště ZOH 1964 jsou využita i při 
olympiádě v roce 1976.

LETNÍ OLYMPIJSKÉ HRY V TOKIU
XVIII. letní olympijské hry začínají až 10. října 1964 a trvají do 24. října. 
Olympijský oheň symbolicky zapálí 19letý atlet Jošinori Sakai, který se narodil 
v Hirošimě v den atomového bombardování.
Tyto hry s sebou také nesou pár poprvé. Například poprvé se olympiáda koná 
na asijském kontinentě, ačkoli se tak mohlo stát už o 24 let dříve. V Tokiu 
se totiž měly hry pořádat v roce 1940, ovšem tyto plány zhatila expanzivní 
politika Japonska, když Japonské císařství napadlo v roce 1937 Čínu. 
Japonský olympijský výbor se následně v roce 1938 vzdal pořadatelství. Znovu 
se o uspořádání olympiády Tokio ucházelo až v roce 1959 a rovnou uspělo 
v prvním kole, kde porazilo Detroit, Vídeň a Brusel. 
Dalším poprvé je použití telekomunikačních družic pro urychlení přenosů 
zpráv. S jejich omezenými možnostmi ovšem nejde o přímé přenosy, ale jen 
o předávání nasnímaných materiálů.

Sportovní úspěchy
Soutěží se v 19 sportech a celkem je rozdáno 163 medailových sad. Jako nové 
sporty se představují volejbal a judo, v atletice pak ženský pětiboj – vrh koulí, 
výška, překážkový běh, hladká stovka a dálka.
Tokio hostí 93 národních týmů a celkem 5 151 sportovců. Účastníci obou 
německých zemí startují ještě naposledy pod hlavičkou Společného týmu 
Německa.
Nejvíce medailí získá Sovětský svaz v celkovém počtu 96, z toho 30 zlatých. 
Druhé v množství získaných medailí končí Spojené státy americké s 90 
medailemi, ale mají více zlatých (36). A s 50 medailemi je na třetím 
místě spojený tým Německa, na čtvrtém pak s 29 medailemi Japonsko. 
Československo se 14 medailemi se umístí na neobyčejně úspěšném 
11. místě, a pokud bychom hodnotili podle počtu zlatých medailí, jednalo 
by se dokonce o 9. místo. Alespoň jednu medaili získává 41 zemí.
Československou výpravu tvoří 104 sportovců, ovšem pouze 9 žen. Z nich 
na olympiádě kraluje tehdy 22letá Věra Čáslavská – získává tři zlaté medaile: 
ve víceboji, v přeskoku a na kladině. K tomu ještě přidává stříbro z víceboje 
družstev, v němž byla společně s Hanou Růžičkovou, Jaroslavou Sedláčkovou, 
Adolfínou Tkačíkovou, Mariannou Krajčírovou a Janou Posnerovou. 

Věra Čáslavská se stává symbolem olympiády 
v Tokiu. V roce 2010 jí je pak v Japonsku 
udělen Řád vycházejícího slunce, nejvyšší 
státní ocenění za mimořádný přínos na poli 
mezinárodních vztahů a propagace japonské 
kultury. Osobně ji přijme i japonský císař 
Hirohito a na památku jí věnuje samurajský meč.

Další zlatou medaili přidává dráhař Jiří Daler, 
který na kole značky Favorit ve finále stíhačky 
na 4 kilometry poráží Giorgia Ursiho z Itálie o více 
než vteřinu. Třetím „zlatým“ účastníkem je vzpěrač 

Ondrej Nepela

Věra Čáslavská, 1966
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Hans Zdražila v kategorii do 75 kg, který navíc dvěma světovými rekordy 
vybojuje i titul mistra světa.
Úspěch československé výpravy doplňují stříbrnými medailemi fotbalisté, 
volejbalisté, Ludvík Daněk v hodu diskem, Josef Odložil v běhu 
na 1 500 m a Jiří Kormaník v řeckořímském zápase v kategorii do 87 kg. 
A bronzové medaile získávají Lubomír Nácovský ve sportovní střelbě, osma 
mužů a dvojskif mužů ve veslování.
Nejmladší účastnicí československého družstva je 16letá Marianna Krajčírová, 
nejstarší pak sportovní střelec Vladimír Kudrna (40 let).

MISTROVSTVÍ SVĚTA V KRASOBRUSLENÍ
Vraťme se ještě ke konci zimy roku 1964, kdy se koná od 25. února 
do 1. března Mistrovství světa v krasobruslení v německém Dortmundu 
ve Westfalenhalle. Od sezóny 1963/1964 je v evropských a světových 
soutěžích přidán k volnému programu i krátký program (ten se na olympijské 
hry dostane až v roce 1968).

Hned na začátku na protest odstupují ze soutěže krasobruslaři NDR. Jsou 
totiž uváděni společně se západoněmeckými soutěžícími pod názvem 
„Německo“. Ovšem toto označení je dle dohody používáno pouze pro společné 
soutěže olympijských sportovců. A na mistrovství světa k žádné podobné 
dohodě nedošlo. Východoněmečtí krasobruslaři žádají, aby byli uváděni 
pod hlavičkou NDR, ale jejich žádosti není vyhověno. Po takovém rozhodnutí 
už nemají chuť na mistrovství zůstávat.
Podívejme se ale, jak si vedou soutěžící. Z mužů se jako výrazná osobnost 
představuje Američan Thomas Litz, který ve svém volném programu 
předvede dva trojité skoky. Vítězem v kategorii mužů se však stává Manfred 
Schnelldorfer z NSR. Dámskou soutěž vyhrává olympijská vítězka Nizozemka 
Sjoukje Dijkstra. V soutěži párů poráží západoněmecká dvojice Marika Kilius 
a Hans Jürgen Bäumler olympijské vítěze ze Sovětského svazu Ljudmilu 
Belousovu a Olega Protopopova.
Také účast československých sportovců na tomto mistrovství je úspěšná. 
Československo se řadí mezi první tři země v pořadí medailových zisků. 
Nejprve získá Karol Divín bronzovou medaili v mužské soutěži. Svou 
vyrovnanou jízdou se důstojně rozloučí s vrcholovou sportovní kariérou. 
V soutěži tanců pak získávají zlatou medaili sourozenci Romanovi. Mistrovství 

Hans Zdraži la

Sjoukje Di jkstra

Marianna Krajčírová

Sourozenci Romanovi


